

РАБОТНИКИ НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ И ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ! ВСЕМЕРНО РАЗВИВАЙТЕ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКУЮ РАБОТУ! СМЕЛЕЕ РАЗВЕРТЫВАЙТЕ ТВОРЧЕСКУЮ КРИТИКУ И САМОКРИТИКУ В НАУЧНОЙ РАБОТЕ! УКРЕПЛЯЙТЕ СВЯЗ НАУКИ С ПРОИЗВОДСТВОМ, УЛУЧШАЙТЕ И РАСШИРЯЙТЕ ПОДГОТОВКУ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И КУЛЬТУРЫ!

Да здравствует 35-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

ПОВЫСИМ УРОВЕНЬ УЧЕБНОЙ И НАУЧНОЙ РАБОТЫ

XXXV годовщину Великой Октябрьской социалистической революции в СССР трудящиеся нашей страны встречают в обстановке величайшего трудового и политического подъема, вызванного историческими решениями XIX съезда Коммунистической партии Советского Союза и новым гениальным трудом нашего мудрого вождя и учителя товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

Гигантские успехи в области экономики и культуры, достигнутые советским народом под руководством Коммунистической партии и товарища Сталина за тридцать пять лет существования советской власти, открывают невиданные перспективы мирного коммунистического строительства и воодушевляют трудящихся нашей Родины на новые трудовые подвиги.

В великой созидательной работе народов Советского Союза все большее значение приобретает советская передовая наука. Широкий размах коммунистического строительства требует все большего и большего числа высококвалифицированных специалистов, преданных Родине и вооруженных знаниями марксистско-ленинской теории и достижениями современной науки.

Саратовский государственный университет, наряду с другими вузами нашей страны, призван развивать советскую передовую науку и обеспечивать все возрастающие потребности в специалистах для самых различных отраслей хозяйства и культуры нашей социалистической Родины.

За 35 лет после Великой Октябрьской социалистической революции Саратовский университет превратился в крупнейшее учебное и научное учреждение, давшее стране тысячи высококвалифицированных специалистов и научных работников, плодотворно работающих сейчас в научных и учебных заведениях, на фабриках и заводах, в школах и культурно-просветительных учреждениях.

Учеными университета проведено большое число научных исследований по различным разделам науки. В последние годы они все больше и больше увязывают свою научную работу с запросами практики. Особенно следует отметить положительный опыт оказания помощи сталинским стройкам. В университете за последние два года подготов-

лено несколько групп среднего технического персонала для сталинскихстроек. Выполнено большое количество научных исследований и оказаны консультации по различным вопросам строителям Волго-Донского судоходного канала, Сталинградской и Куйбышевской ГЭС.

Однако достигнутые успехи в учебной и научной работе университета еще недостаточны.

У нас нет еще органической связи учебной и научной работы, что является в данное время основой для дальнейшего повышения качества подготовки специалистов.

В плане научной работы университета все еще мало крупных теоретических проблем, имеющих важное народнохозяйственное значение. Ряд научных работников не увязывает свою работу с запросами практики и медленно повышает свой научный уровень. Ученые университета, за исключением отдельных единиц, совершенно не работают над составлением учебников для высшей школы. Критика и самокритика в нашей научной и учебной работе не стали еще действенным оружием в деле повышения уровня преподавания и научных исследований.

Трудовая дисциплина среди студенчества еще недостаточно высока.

Имеющиеся в работе университета серьезные недостатки особенно нетерпимы в свете тех задач, которые поставлены перед научными и учебными заведениями в решениях XIX партийного съезда.

Сейчас все усилия коллектива университета должны быть направлены на повышение уровня учебной и научной работы, на усиление связи с практикой социалистического строительства, на воспитание высококвалифицированных специалистов, преданных делу партии Ленина — Сталина, на развитие крупных теоретических вопросов современной науки, имеющих большое практическое значение.

Выполнить эти задачи мощный коллектив студентов и научных работников сможет при условии беспощадной борьбы с недостатками.

Коллектив университета, вооруженный гениальным сталинским учением о строительстве коммунизма, преодолеет недостатки в работе и выполнит задачи, поставленные перед учеными XIX съездом Коммунистической партии Советского Союза.



НА БЕРЕГАХ АМУ-ДАРЬИ

(Отрывок из поэмы)

Прекрасна и празднична Родина наша,
Поля зеленеют, заводы растут,
И в дикой пустыне у Тахиа-Таша
Мы видим советских строителей труд.

Они из Москвы и из Тулы далекой,
Они из Ташкента, Тбилиси, Орла,
И каждый работает с целью высокой,
Чтоб жизнь наша стала, как солнце, светла.

И рядом с узбеком здесь трудится русский,
Туркмен и казах и веселый таджик,
По диким тропинкам, пустынным и узким,
Идут экспедиции на Казанджик.

Возносятся ввысь экскаваторов стрелы
И мерно шумит землеройный снаряд,
У пульта механик стоит загорелый,
Бросая на стрелки манометров взгляд...

Отсюда помчит свои шумные воды
К Каспийскому морю Туркменский канал,
И то, чего ждали веками народы,
Свершится досрочно, как Сталин сказал,

Обильная зелень полей и плантаций
Покроет суровый, безжизненный край...
То будет победа народов и наций
В борьбе за грядущее, за урожай.

Все краше становится Родина наша,
Настали счастливые, светлые дни...
И светят в пустыне у Тахиа-Таша
Зовущие к жизни и счастью огни.

Г. ОГОРОДОВ.
Тахиа-Таш.

СОДРУЖЕСТВО С ПРОИЗВОДСТВОМ

Значительная часть научно-исследовательских работ, выполненных в 1952 году географическим факультетом СГУ, имеет направленность творческого содружества с производством и помощи стройкам коммунизма.

Среди крупных работ факультета можно отметить выполнение кафедрой экономической географии ряда заданий Саратовского облплана по разработке проблем размещения промышленности.

Большое участие в деятельности факультета по содружеству с производством принадлежит кафедре физической географии: здесь должны быть отмечены работы С. И. Жутеева и В. П. Философова.

Географическим факультетом проведена комплексная экспедиция по изучению и описанию географии запроектированной оросительной системы бассейна рек Б. Иргица и Камелика; к этой работе привлечены также студенческие силы.

В комплексной работе кафедра климатологии поставила своей целью, кроме освещения современных климатических условий района, изучить также основные закономерности изменения микроклимата с осуществлением орошения и действием защитных лесных полос.

В настоящее время предварительный отчет о выполнении комплексной экспедиции уже составлен и ведется камеральная обработка материалов летних наблюдений.

ПРЕДСТАВИТЕЛИ ПРЕДПРИЯТИЙ В УНИВЕРСИТЕТЕ

На состоявшемся недавно очередном расширенном заседании кафедры аналитической химии присутствовали представители промышленных предприятий городов Саратова, Энгельса, Балакова, Петровска, Краснокутского района и Сталинграда.

На совещании был заслушан и обсужден доклад о задачах работников заводских лабораторий в свете выполнения решения XIX съезда КПСС и сообщения представителей заводских лабораторий о новых методах анализа некоторых промышленных объектов.

Обсуждался также вопрос относительно издания проверенных методов экспрессного анализа сплавов черных и цветных металлов. Коллектив кафедры и работники заводских лабораторий пришли к решению, что проверка методов будет производиться в заводских лабораториях при консультации сотрудников кафедры.

Выступившие представители заводских лабораторий говорили о том, что в настоящее время в связи с ускорением технологического процесса необходимо ускорить его анализ.

Коллектив кафедры окажет несомненную помощь промышленным предприятиям.

Торжественное заседание

4 ноября в Саратовском государственном университете имени Н. Г. Чернышевского состоялось торжественное заседание, посвященное XXXV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

С докладом о XXXV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выступил секретарь парткома университета тов. Семин М. М.

Сплами университетской художественной самодеятельности был дан большой праздничный концерт.

ЗА ДАЛЬНЕЙШИЕ УСПЕХИ В УЧЕБЕ И ТРУДЕ

Татьяна Михайловна АКИМОВА

На III курсе, когда встал вопрос о специализации, я решила избрать в качестве профиля древнерусскую литературу и пошла в семинар, которым руководила Татьяна Михайловна Акимова.



Всем достигнутым за эти годы я обязана чуткому, внимательному руководству со стороны Татьяны Михайловны. С первых дней моей работы в ее семинаре и до настоящего времени она дала мне много ценных советов.

К Татьяне Михайловне можно было в любое время обратиться за разрешением непонятных вопросов, за необходимой литературой.

Татьяна Михайловна отдает много времени руководству дипломными работами. В этом году у нее 5 дипломантов и для всех она находит нужные советы.

Татьяна Михайловна — требовательный руководитель. Хочется пожелать одного: написать и защитить дипломные на «отлично», чтобы оправдать заботу Татьяны Михайловны.

И. ТЕТЕРЯТНИКОВА,
студентка V курса филфака.

ДУША ГРУППЫ



Заслуженным уважением пользуется у студентов III курса исторического факультета комсорг II группы Рита Чернышева.

Поняв главную задачу комсорга — индивидуальную работу с каждым комсомольцем, Рита постоянно интересуется учебной и общественной работой каждого комсомольца. Она предъявляет большие требования в учебе и к себе и проявляет эту требовательность к комсомольцам. Если комсомолец плохо подготовился к семинару, Рита быстро выясняет

25 лет научно-педагогической деятельности

Кто не знает в университете Сергея Афанасьевича Суслова — доцента кафедры общей физики? Это всеми уважаемый человек. В этом году С. А. Суслову исполнилось 50 лет со дня рождения и 25 лет его научно-педагогической деятельности в университете. За годы пребывания в университете едва ли не каждому приходилось с ним встречаться как с вдумчивым воспитателем молодежи, упорным исследователем, секретарем парткома университета или как с депутатом Саратовского городского Совета. Каждый находит в его лице поддержку и тепло товарищеское участие.

Замечательный жизненный путь С. А. Суслова очень поучителен и характерен для формирования нашей советской интеллигенции, связанной неразрывными узами с народом.

Родился С. А. Суслов в семье батрака в 1902 г. До революции в течение нескольких лет он работал батраком. После революции работал в Саратове рабочим-грузчиком, электромонтером телефонной станции. Свою деятельность на производстве он умел сочетать с учебой в вечерней школе рабочей молодежи. Не легко было после рабочего дня все вечера отдавать учебе, но настойчивость и упорство в достижении поставленной цели помогли ему в 1927 году получить среднее образование.

Затем С. А. Суслов поступает в университет и заканчивает в 1930 году физико-математическое отделение педагогического факультета, одновременно сочетая свою учебу с работой на производстве. По окончании университета он поступает в аспирантуру при кафедре физики и после прохождения аспирантуры работает ассистентом этой же кафедры. В 1940 году С. А. Суслов защитил диссертацию на ученую степень кандидата физико-математических

причину, помогает ему выйти из затруднительного положения. Подавляющее большинство комсомольцев группы занимается успешно, умело сочетая хорошую и отличную учебу с общественной работой.

Рита чутко относится к запросам комсомольцев, планы работы группы всегда составляет, исходя из потребностей большинства комсомольцев, уделяя большое внимание учебной и политико-воспитательной работе.

Зная достоинства и недостатки каждого комсомольца, Рита обладает умелым подходом к комсомольцам.

Работа ее как комсорга не ограничивается только рамками факультета.

Она часто бывает и в общежитии и на квартире у комсомольцев, ее можно часто видеть готовящейся к семинару вместе с комсомольцами и обсуждающей только что просмотренную кинокартину. Недаром студенты курса называют студентку Риту Чернышеву, активную общественницу и умелого комсомольского руководителя, душой группы.

В. САМОШИН,
член бюро ВЛКСМ истфака



наук и с этого времени работает доцентом кафедры.

В годы войны С. А. Суслов уходит на фронт и до 1946 года находится в Советской Армии на политработе. В боевой обстановке он проявил себя как хороший организатор, бесстрашный в бою командир, показывая во всем личный пример для бойцов. За выполнение боевых заданий он награжден правительством орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды и несколькими медалями.

По окончании войны С. А. Суслов вновь работает доцентом кафедры общей физики университета. Он читает лекционные курсы общей физики для студентов географического, биолого-почвенного и химического факультетов. Научная работа С. А. Суслова всегда тесно связана с актуальными проблемами современной физики. Выполняемая им в настоящее время исследовательская тема имеет не только большой научный интерес, но и серьезное практическое значение.

Всю свою научную и педагогическую работу С. А. Суслов неизменно сочетает с большой общественной деятельностью. Он неоднократно избирается секретарем парткома университета, был избран депутатом Саратовского городского Совета последних двух созывов.

Скромный, чуткий товарищ, коммунист и ученый, верный сын партии Ленина — Сталина, таким знаем мы Сергея Афанасьевича Суслова. В день 50-летия со дня рождения и 25-летней деятельности в Саратовском университете пожелаем ему новых успехов в плодотворной работе.

Профессор П. ГОЛУБКОВ



Советский ученый

Большим и вполне заслуженным авторитетом у студентов и преподавателей филологического факультета пользуется Евграф Иванович Покусаев. Он умело сочетает в своем лице научную, учебно-воспитательную и общественную работу, являясь на факультете одним из самых лучших преподавателей, заведующим кафедрой русской литературы.

Его лекции по курсу истории русской литературы XIX века и семинарские занятия со студентами старших курсов проходят на высоком идейно-теоретическом уровне, живо, увлекательно и вызывают у студенческой молодежи большой интерес к литературе. Повседневно творчески работая и широко используя на всех своих занятиях последние достижения советского литературоведения, он умеет возбудить у студентов интерес к теоретическим вопросам и стимулировать их самостоятельную исследовательскую мысль.

Требовательный к студентам, аспирантам и преподавателям, членом кафедры, которую он возглавляет, Евграф Иванович Покусаев не менее требователен

и к себе, в первую очередь, в выполнении плана научно-исследовательской работы: из года в год он не только успешно выполняет его, но и перевыполняет, систематически публикуя результаты своей научной деятельности.



Евграф Иванович Покусаев является подлинно советским ученым и преподавателем.

ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ

Когда спрашивают о лучшем студенте нашего курса, мы с уверенностью называем Кирю Лаврову. Для нас она — пример настоящего комсомольского поведения в учебе, общественной жизни, в быту.

Отличница учебы все годы, Кира упорно работает в течение семестра, активно участвует в практических занятиях, ведет научную работу в НСО. Но Кира не замкнулась в области науки, она ведет большую общественную работу — она секретарь комсомольской организации факультета.

Для Кире общественная работа — живое, интересное дело, относится она к нему творчески, с большой ответственностью.

Принципиальность, высокая требовательность к людям сочетается с чутким, внимательным, бережным отношением к ним.

Она умеет во-время и остро покривиковать, но и помочь исправить недостатки, конкретно показать, как это сделать.

Для Кире характерно не успокаиваться на достигнутом, всегда стремиться вперед, сделать лучше. В любое дело она вносит

дух бодрости, жизнерадости, поэтому за ней всегда идет молодежь.

Скромность, чуткое отношение к товарищам, отличные успехи в учебе, талант комсомольского руководителя создали Кире Лавровой большой и заслуженный



авторитет не только на нашем курсе, но и на всем факультете.

С. КАЗАНСКАЯ,
студентка IV курса
филологического факультета

Чуткий товарищ

15 лет уже работает в научной библиотеке Нина Александровна Сленцова.

Приветливая и заботливая, внимательная и чуткая, она всегда посоветует, поможет достать любую книгу, всегда внимательно подберет любую литературу по отделам.

Нина Александровна хорошо знает интересы своих многочисленных читателей, каждого знает в лицо, знает их дружбу.

Забота о читателе-студенте — ее основная черта. За хорошее отношение к своему делу студенты СГУ платят ей большим чувством любви и признательности.

С. КОЗЛОВА

Редактор В. Т. САЛОСИН